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BLAJUL ŞI BIZANTINISMUL SÄU 
— CÂTEVA NOUI FRAGMENTE ALE PREFĂCĂTORIEI MEDIEVALE 

Dl profesor St. Bezdechi, într'un număr, 
nu chiar recent, al revistei „Societatea de 
Mâne", a schiţat mai multe cazuri de in
trigi din istoria Imperiului bizantin. A fă
cut lucrul acesta îndemnat de veşnica că
lăuză a istoricului „de a destăinui trecutul 
sub tot mai variate şi mai noui aspecte". 
Nu avem nimic de obiectat împotriva fap
tului în sine. Ceeace însă ne sileşte să re
marcăm scrisul d-lui profesor este, că micii 
schimbători ai faptelor istorice întru arme 
ale politicianismului confesional, domnii 
din Blaj s'au grăbit să-i reproducă scrisul 
pentruca să poată din nou arunca în faţa 
lumei ortodoxe-române, că e bizantină, pre
făcută şi în genere scufundată în noroiul 
tuturor intrigilor şi altor rele de acest soiu, 
făcând fireşte şi constatarea măgulitoare 
pentru catolicismul apusean, că acesta n'a 
cunoscut niciodată corupţia Fanarului etc. 
Ba în legătură cu proiectul cultelor „Uni
rea" dela Blaj atrăgea luarea aminte a ce 
titorilor săi, că ce pericol naţional şi mo
ral îi pândeşte dacă legea cultelor în forma 
sa actuală va deveni lege „că sufletul na-
ţiunei române se va bizantiniza complect 
şi încreştinarea neamului românesc, care 
este menirea catolicismului unit, se va pri
mejdui, etc. etc. 

în sistemul şi pentru sistemul de luptă al 
„Unirei" cercetările „istorice" ale profeso
rului Bezdechi, erau binevenite. Nu cercetez, 
că oare prof. Bezdechi este ori nu este exact 
în constatările sale. Dar acelor domni, cari 
fac arme confesionale, actuale, din istoria 
Bizanţului, suntem datori să le reamintim 
unele lucruri, cari vor dovedi temeinicia a-
firmaţiei pe care am făcut'o în numărul 
trecut al „Renaşterei", că „Unirea" şi ade

renţii ideilor sale luptă cu armele prefăcă
toriei medievale, pentru a face simpatică 
mişcarea lor potrivnică legei cultelor şi duş
mănoasă în toate creţele sale bisericei or
todoxe. 

* 
Crimele pe cari le-au săvârşit catolicis

mul apusan în decursul timpurilor sunt, în 
comparaţie cu micile intrigi bizantine, mon
struozităţi. 

Răsăritul n'a cunoscut niciodată crimele 
pe cari le-a săvârşit inchiziţia papală. Â-
ceasfa instituţie medievală întemeiată de 
papa Lucius al III-lea în 1184, care avea 
ca scop să descopere şi pedepsească şi să 
judece pe eretici, — pe toţi cari nu erau 
de o credinţă cu papa — predându-i pu
terii lumeşti spre executare capitală, prin 
împuternicirile primite dela papii Inocenţiu 
al III-lea, Gregorie al IX-lea şi mai ales 
dela Inocenţiu al IV-lea, a devenit spaima 
tuturor popoarelor apusene. Papii amintiţi 
au încredinţat puterea inchiziţională călu
gărilor dominicani, cari au suprimat fără 
cruţare pe orice eretic, respective pe toţi 
cari nu erau catolici. 

Pe baza bulelor papale inchiziţia a 
judecat nenumăraţi oameni de toate 
vrâstele şi de ambele sexe la moartea prin 
ardere pe rug. Teologii şi canonişti evului 
mediu adeseori argumentează, că rugul nu 
se poate schimba pentru eretic Cu nici un 
altfel de soiu de moarte, şi argumentul 
principal îl luau totdeauna din bulele papi
lor Inocenţiu al IV-lea- şi BDnifaţiu al VIII. 
Cardinalul Vincenzo Petro, mort la 1747, 
pentru a justifica arderea pe rug, se pro
voacă la bulele acestor doi papi. 

Pe baza hotărârilor papale, călugărul 
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dominican Robert, trimis de papa Grigore 
al IX-lea în Franţa, în Montwi'mer în Chain-
pagne, anul 1239 Mai 13, a ars pe rug 
în prezenţa alor foarte mulţi episcopi 183 
persoane, acuzate de erezie. Faptul în sine 
că cineva odată în viaţă a avut - o părere 
deosebită-de biserica catolică, era în de-
ajuns. în Carcassone inchizitorii în anul 
1223 au „statorit" că copiii ereticilor mai 
mari de şapte ani să fie arşi. Şi avem do
vada istorică că în 12 Mai 1234 au fost 
arşi pe mg şapte copii, 12 bărbaţi şi 11 
femei. în âcelaş oraş în 1241 , o femeie 
greu bolnavă, care doria să moară în cre
dinţa ei, â fost judecată de tribunalul in-
cvizitorial, ţinut cu grăbire chiar în camera 
ei şi a fost tot aşa de grabnic dusă cu 
patul, în care zăcea, la rug şi arsă din-
preună cu patul ei. Aşa ne relatează do
minicanul Percin în cartea sa „Monumenta 
Conventus Toiosani". 

Averile celor osândiţi la moarte au fost 
confiscate, şi aceste confiscări au fost tre
cute în folosul — în parte — a scaunului 
papal, care plătea de aici pe funcţionarii 
săi. Mai târziu când tribunalele inchiziţio-
nale nu aveau să judece aşa de adeseori, 
precum le reclamau interesele financiare, 
pe ereticii vii, s'au năpustit şi asupra ere
ticilor morţi şi-confiscau averea erezilor, 
a moştenitorilor, dacă n'au trecut cel puţin 
4 0 de ani dela moartea ereticului. 

Unii dintre canoniştii timpului de ex. Ro-
yas, Gomez şi Felynus afirmau, că copiii 
şi moştenitorii unui eretic numai după 
4 0 de ani pot să rămână în posesiu
nea averii moştenite, dacă sunt fireşte 
de bună credinţă şi nu ştiau că părinţii 
lor au fost eretici. Copii i . ereticului con
damnat nu primeau nimic din averea pă
rintească, ci erau eschişi dela orice dere-
gătorie şi nu puteau intra nici într'o bise
rică să se roage, căci acolo erau expuse 
hainele,părinţilor judecaţi, ca prapori, spre 
veşnica ruşinare a copiilor lor. Şi avem mai 
multe cazuri când cei morţi, în erezia lor, au 
fost desgropaţi şi oasele lor arse pe rug. 

Tot inchiziţia a săvârşit şi crima oribilă 
din insula Cipru, unde doisprezece călu
gări ortodoxi, au fost arşi pe rug pentru că 
n'au voit să se cuminece cu ostie ci nu
mai cu pâine dospită. Pe aceştia Biserica 
ortodoxă îi cinsteşte ca pe mucenici. 

Toate aceste crime s'au săvârşit în nu
mele papei şi a religiei care pentru apă
rarea credinţei toate le-a suportat. Mai gro
zave decât crimele este însă „îndreptarea 
teologică" pe care au construit-o teologii 
apuseni ai aceluiaş timp, ca să poată da 
bază dogmatică şi teoretică a inchiziţiei. 

Unul dintre argumentele principale 1-a 
furnizat Luca 14, 29 : „Şi zisa Domnul 
cătră slugă: Eşi la drumuri şi garduri 
şi sileşte-i să intre, ca să-mi fie casa 
plină; Compellere ad intrare, zice Vul
gata şi după exegeză pe care o da chiar 
şi Thoma de Aquino, biserica are drept 
săr-i silească pe eretici să intre în biserică. 
Nu-i poate însă sili decât zdrobindu-le tru
pul astfel să câştige sufletul. Deci com
pellere ad intrare. 

Cătră acest argument se adăugau altele : 
Sf. Scriptură îi numeşte pe eretici şi pe 
cei cari lăţesc învăţături greşite tălhari şi 
lupi, iar teologii îndată argumentau: pe 
tălhari şi pe lupi lumea îi spânzură şiri 
loveşte în cap, deci moarte se cuvine şi 
ereticilor. Ori şi pe alta cale se ajungea 
tot la acelaş rezultat: „Pe eretici îi putem 
asămăna cu falsificatorii de bani, cari lă
ţesc o monedă spirituală falsă, deci merită 
o asemenea soarte ca şi falsificatorii de 
monedă, adecă să fie omorâţi". Cea mai 
potrivită moarte pentru un erçtic este însă 
— aşa argumentau teologii apuseni — ar
derea pe rug, deoarece ereticul este fiul 
satanii, deci se cuvine ca şi fiul să aibă 
soarte asemenea tatălui, adecă să ardă. 

* 
. Confiscarea b murilor şi isgonirea copii

lor- din moştenirea părintească o documen
tează grandios inchizitorul Moreta de Cre-
mona când z ice : „Dacă biserica; ia toate 
bunurile ereticilor şi desmoşteneşte copiii, 
nu face altceva decât că împlineşte scrip
tura care zice în proverbele lui Solomon : 
Cel bun iăsa-va moştenirea fiilor fiilor săi; 
Iar averea păcătosului păstrase-va pentru 
cel drept. (Proverbele 13, 2 2 ) . Deci averea 
ereticului să se confişte." Iar asemenea.— 
ziceau teologii — că afirmă şi sf. Pavel 
în epistola sa I. cătră Corinteni 3, 22 : „Tot 
este al vostru! Prin urmare biserica nu ia 
nimic dela eretici ci îşi reprimeşte avuţia 
sa" . Iată deci o teorie medievală despre 
dreptul bisericei catolice la averea tuturor 



cultelor streine, ba chiar şi la averea par
ticulară a acelora cari nu erau catolici. 

Să facă bine domnii dela „Unirea" din 
Blaj să ne arete o asemenea argumentare 
teologică la vre-un modest teolog răsări
tean şi apoi să ne acuze de bizantinism şi 
prefăcătorie. Nici Talmudul nu-i întrece pe 
aceşti teologi ai inchiziţiei. 

Procedura desbaterilor incviziţionale ne 
procură o nouă icoană a sincerităţii. Grija 
principală a judecătorilor era ca să-1 facă 
pe eretic ca el singur să mărturisească. 
Emmerich, care a scris un manual despre 
felul cum trebue să procedeze un bun in
chizitor, desfăşoară un sistem întreg al în-
şelăciunei, cu ajutorul căruia ereticul în
dărătnic are să fie denunţat. Incvizitorul 
trebue să se arete blând, compătimitor, să-i 
promită celui acuzat scăpare dacă mărtu
riseşte, fireşte aceasta promisiune nefiind 
obligatoare. Scopul sfinţeşte mijloacele. 

Alt mijloc era tortura, pe care o intro
dusese Inocenţiu al IV-lea şi care până la 
ocuparea Statului papal din partea Italie
nilor în, anul 187,0 — când ; abia s'a des
fiinţat incviziţia — a fost mijlocul cel mai 
acomodat de a stoarco mărturisirea atâtor 
nefericiţi. 

între martorii acuzării puteau să figureze 
toate drojdiile societăţii, cari erau respinse 
de orice judecătorie laică, escomunicaţii, 
sperjurii* cei notaţi ca infami de judecă
torii, prostituatele şi făcătorii de toată mi-
şelia, puteau să mărturisească împotrivă. 
Casnicii erau siliţi, muierea împotriva băr
batului, copiii împotriva părinţilor. Toate 
pentru binele credinţei, în favorem fidei. 
Omul care a jurat în favorul celui acu
zat, dacă se acuza pe sine de jurământ 
fals, era admis să jure împotriva celui a-
cuzat. Numele martorilor nu erau cunos
cute de cel acuzat. Şi răutatea, invidia o-
menească veşnic a deşteptat ura, nu a u-
nuia, faţă de vre-un nevinovat, şi erau de 
ajuns, două mărturii^ tainice ca să-1 piardă 
pe ori şi care om. în 1561 Pius al IV-lea 
a oprit, sub pedeapsa excomunicării, pe 
inchizitori ca să spună numele martorilor. 
Fireşte nu era şi nici nu, putea fi vorbă 
despre vre-o confruntare. 

.Cu:toate aceste grozăvenii cea mai dis
tinsă revistă catolică „Civilta Cattolica" 

scrie „că ura lumei moderne împotriva in-
cviziţiei este un simptom al nesupunerei şi 
al rebeliunei sufleteşti, fiind incviziţia sin
gurul mijloc de mântuire pentru lumea bol
navă de azi (anul 1 8 5 4 ) " . Iar în 1921 Geor
gescu în cartea sa de istorie, aprobată de 
toate comisiile Blajului, scrie la pag. 1 0 2 : 
„în definitiv dacă statul şi biserica medie
vală au fost aşa de aspre cu ereticii e un 
mare bine". Şi acest lucru se învaţă şi 
astăzi în şcolile noastre româneşti, din 
partea elevilor uniţi ai şcolilor secundare. 
Alături de aprobarea cruzimilor făcute 
de Bucow pe cari le relatează Georgescu 
la pag. 217 în următoarele cuvinte lapidare: 

„Locuitorii din câteva sate n'au voit să 
dee uniţilor bisericile. Aşa s'a întâmplat în 
Ocna-Sibiului. în Sadu şi în Răşinari. Vă
zând Bucow acestea au ieşit cu ostaşii 
înarmaţi la faţa locului. Neuniţii, văzând 
primejdia au fugit în păduri. La fel s'a în
tâmplat şi în Făgăraş, unde generalul s'a 
înfuriat atât de mult, încât a poruncit să-i 
spânzure pe răsvrătiţi. A trebuit să inter
vină episcopul Aron ca să li-se schimbe 
pedeapsa. Un caz de execuţiune se po
meneşte în întreaga acţiune de pacificare 
a generalului Bucow şi anume la Năsăud, 
unde Tanase Todoranu şi câţiva tovarăşi 
au fost spânzuraţi* ori frânţi în roată. A 
fost nevoie însă şi de astfel de exemple 
straşnice, pentru ca să se înveţe oamenii 
a nu mai nesocoti legile şi hotărârile pu
blice". (Georgescu, A. c. pag. 2 1 8 ) . 

Şi încă oamenii aceştia* cari aproabă 
astfel de lucruri ne acuză de bizantinism, 
luptă împotriva legii cultelor, ca ei... să ne 
poată încreşiina / Se agită şi fac pro
cesiuni. Şi te pomeneşti că între icoanele, 
pe cari le vor purta în procesiuni va fi şî 
aceea a „sfântului Arbues", a incvizitorului 
care a condamnat la moarte nenumăraţi 
eretici, pentru cari merite papa Pius al 
IX-lea l'a declarat sfânt al bisericei la 1867. 

Şi totuşi, după „Unirea" din Blaj, bise
rica ortodoxă-română este bizantină, dar 
cea catolică-unită mlădiţă neprihănită a ca
tolicismului, care are cea mai nobilă me
nire de a încreştina şi a reforma poporul 
român. 

Dr. I. P. 



Ajutorul lui Dumnezeu 
Luca, VII, 3 7 - 5 0 . 

Un fariseu 1-a fost poftit pe Isus să 
prânzească împreună cu dânsul, iar Mân
tuitorul precum nu s'a sfiit să intre în casa 
vameşilor şi a păcătoşilor, asemenea n'a 
stat la îndoială nici de astădată să intre 
în casa fariseului. 

Dar iată că pe când se afla Isus în casa 
acestuia, o muiere păcătoasă, cunoscută în 
cetate pentru mulţimea păcatelor sale, intră 
în casa fariseului, unde-1 ştia pe Domnul, 
cu lacrimi în ochi se aruncă la picioarele 
Lui şi sărutându-i-le i le unge cu mir şi 
le şterge cu părul ţapului. To t ce-a avut 
mai scump această muiere, a dus în casa 
fariseului c a să jertfească pentru Acela, 
care în nespusa Sa bunătate împărtăşia a-
linare şi mângâiere. Apoi cu sufletul pă
truns de adâncă părere de rău aştepta oa
recare uşurare din partea Fiului Dumneze-
esc. Şi iată că Mântuitorul, fără să bage 
în samă cârtirile şi cuvintele rele ale ce 
lor de faţă, îşi îndreaptă privirea cătră 
muierea păcătoasă, care cu atâta zel şi 
căinţă în suflet, a căzut la picioarele. Lui, 
şi cu glas tare, în auzul tuturora voind a-i 
veni în ajutor şi a-i uşura sufletul şi viaţa, 
îi z ice: „Iartă-se ţie păcatele tale:1) 

Isus şi de astădată a voit să arete celor 
ce-i ascultau cuvântul, cum tot omul cu 
inima înfrântă şi umilită îşi poate dobândi 
uşurarea cea mai desăvârşită a sufletului, 
îşi poate dobândi ajutorul dumnezeeşc. 

Acest ajutor l'a dat Mântuitorul lui Petru 
când era să se cufunde odată în mare ; 
i l'a dat surâsului roman, când a venit să-1 
roage ca să-i scape pe servul său dela 
moarte; i l'a dat lui Iair, mai marele si
nagogii şi l'a dat la atâţia cari cu credinţă 
şi smerenie în suflet s'au apropiat de El ca 
să i-1 ceară. 

Isus pe toţi câţi au venit la El cu vr'o 
durere sau amar în suflet, fie păgân sau 
vameş, cărturar sau fariseu, bolnav sau 
păcătos, sărac sau bogat, i-a primit şi nu 
i-a respins. El a ţinut să convingă pe cei 
cari se insuffeţiau de cuvintele Sale, că 
este şi va fi pururea aproape de cei cari 
pătimesc şi sufer; că pretutindene înţelege 

0 Lucâ, VII. 48. 

să aline durerea şi să tămăduiască rana. 
Ba, El a căzut chiar jertfă nelegiuirii şi 

răutăţii omeneşti pentru străduinţele şi fap
tele Sale binecuvântate. Căci oamenii, drept 
răsplată, pentru binele ce li-a făcut, l-au 
biciuit şi l-au încoronat cu cununa de spini 
r ăs t ign indu-1! . . . . Nu pentru altă vină, ci 
numai pentrucă mărturisia adevărul,. îi mu
stra păcatul! Dar oare a avut trebuinţă 
Mântuitoriul Hristos, pentru Sine, să sufere 
ruşinare şi înjosire dela o a m e n i ? ! — Nu! 
Ci El, ca Dumnezeu adevărat, a trecut prin 
aceste umiliri nevrednice, izvorâte din pa
tima şi pizma omenească numai pentru ca 
credincioşii din toate timpurile să nu tragă 
la îndoială înţelegerea şi milostivirea Sa 
pentru suferinţele omeneşti; să se încre
dinţeze omul odată pentru totdeauna, că 
Dumnezeul cel ceresc, atât bun şi atotîn-
durat cunoaşte greul durerilor omeneşti, 
pentru că însuş le-a petrecut cu vârf pe 
toate, şi ştie cum să le aline şi unde să 
le înăbuşe! 

Astfel deci şi noi când ne zbuciumăm, 
astăzi, în valurile acestei lumi tulburate, 
în această mare de păcate,-ale cărei mar
gini adese nu le zărim, şi ale cărei pri
mejdii de multeori nu le presimţim — să 
ne facem numai cuviincios datoria, călcând 
pe cărările arătate nouă de Domnul, şi a-
tunci nici în cea mai fioroasă clipă a vieţii 
de nimic nu vom avea a ne t eme! Ade
vărat, calea creştinului e adese foarte spi
noasă şi viaţa lui de cele mai multeori 
învăluită de valuri cotropitoare! Şi nu o-
dată cei mai de frunte bărbaţi, cei mai 
neprihăniţi sfinţi sunt loviţi greu şi încer
caţ i ! Lumea îi priveşte cu ură; pare că 
vânt de vifor şi furtună se pregăteşte să 
s e j i d i c e împotriva lor. 

însă Domnul trimite viforul şi furtuna 
pentru binele oamenilor, pentru a le întări 
credinţa şi a le oţeli puterile. 

Odată învăţăceii lui Isus văzându-se sin
guri în întunecime şi furtună pe mare, li 
se părea, ca şi când a r fi fost uitaţi de 
învăţătorul lor! însă El se afla pe munte, 
şi cum sta şi se ruga, îi vedea pe tova
răşii săi de muncă cum se luptau cu va
lurile mării şi cu mânia vântului, şi i-a 
avut în pază! . 

în tocmai aşa e .ş i cu noi: Sunt ceasuri 
când Dumnezeu pare să ne fi uitat cu de-



săvârşire; şi nu vine- când îl aşteptăm, ca 
şi când n'ar auzi rugăciunile noastre! — 
Dar El deşi-î în înălţimi necuprinse de 
mintea omenească, ne aude şi ne vede! 
Poate noaptea durerii şi a suferinţii să fie 
nespus de întunecoasă, şi valurile necazu
rilor nemăsurat de înverşunate, ochiul T a 
tălui ceresc pătrunde întunerecul şi stră
bate norii şi furtuna! Iar ajutorul Său nici 
odată nu va întârzia, dacă îl vom ce re ; 
chiar şi dacă ar părea că nu vine dela în
ceput ! Numai nădejde şi încredere nestră
mutată trebue să avem în El, şi mâna Sa 
mântuitoare ne va ridica, cum Ta ridicat 
şi pe Petru din primejdia de peire şi cum 
a ridicat-o şi pe femeia păcătoasă din mul
ţimea păcatelor ei grele,' îngăduindu-i o 
viaţă mai fericită. 

Printre poveştile din viaţa popoarelor 
nordice se găseşte următoarea is tor ioară: 1 ) 

„Un băiat cu numele Artur, a plecat 
într'o zi cu tatăl său cu luntrea pe mare. 
Tatăl lui Artur, fiind pescar, plutea adese 
cu luntrea până departe pe întinsul mării. 
Dar în această zi, când băiatul său 1-a în
tovărăşit pe isteţul pescar în calea sa, iată 
că s'a pornit o fortuna; îngrozitoare. Umbla 
luntrea purtată de mânia valurilor, de pă
rea că în a fiecare clipă e aproape să se 
răstoarne. însă băiatul şedea liniştit în fun
dul vasului, fără să dovedească nici cel 
mai mic semn de spaimă: „Dar ţie nu-ţi 
e frică Arthur", îl întrebă unul dintre to
varăşii părintelui său ? — „Nu !". a răs
puns băiatul; „şi pentru ce m ' a ş t e m e , 
dacă ştiu, că tata îi la cârmă şi el con
duce luntrea ?••!•" 

Şi cu încredere şi nădejde nestrămutată 
în ajutorul tatălui său, băiatul a petrecut 
fără groază, cu uşurinţă clipele de primej
die prin cari a trecut. 

Oare nu-i întocmai aşa şi cu noi, în 
zbuciumările zilnice ale vieţii ? Fără îndo
ială că da ! însă când nevoile ne împre
soară şi par să ne doboare, să ne aducem 
aminte, că un Tată ceresc avem cu toţii, 
care neîncetat îi la cârma vieţii, şi care 
pentru a ne scoate teferi din greul acestei 
vieţi, ni l'a încredinţat întru ajutorul nostru 
pe atotînduratul Său Fiu. 

De aceea nu e bine să fim asemenea 
l ) W. J . Corbette, Stories and Anecdotes to sayin 

Sermons: p. 18. 

acelora cari nu voiesc să ştie nimic de a-
jutorul dumnezeesc şi nici nu se roagă 
pentru el. Ci întâmplarea despre muierea 
păcătoasă cum a fost ajutată prin îndura
rea minunatului învăţător Isus, fiind-că i-a 
cerut ajutor şi-a avut credinţă în El — a-
ceâstă întâmplare minunată, pe lângă alte 
învăţături folositoare, să ne mai îndemne 
şi la nădejdea şi încrederea nestrămutată 
în îndurarea şi sprijinul dumnezeesc. 

Să ne însufleţim de acest îndemn bine
făcător, şi să căutăm ajutorul Domnului în 
toate zilele vieţii noastre, căci nu înzădar 
a zis Fiul Tatălui din ceriuri: „Veniţi voi 
toţi cei osteniţi şi însărcinaţi la mine, şi 
eu vă voiu da mângâiere şi alinare".1) — 
iar cuvântul dumnezeesc rămâne pururea 
statornic şi neschimbat în veci. 

I- V. 
0 Matei, XI, 28. 

Concordatul cu Lituania 
„Apostolul", curierul arhiepiscopiei orto

doxe române, din Bucureşti, vorbind în ul
timul său număr despre Concordatul cu 
Lituania, sub semnătura „Cronicar", face 
următoarele comentarii judicioase: 

„Faţă de câte concordate sunt cunoscute 
până azî, pactul cu Lituania (art. 2 5 ) in
troduce o noutate remarcabilă şi necunos
cută până acuma: „Statul va acorda de
plină libertate de organizare şi de funcţio
nare asociaţiunilor c e ' urmăresc scopuri 
principal religioase, făcând parte din Ac
ţiunea Catolică, şi, ca atare, depinzând de 
autoritatea ordinariatului" (episcopului). 

Concordatul cu Lituania e un remarcabil 
exemplar de abdicare a Statului în favoa
rea Vaticanului. în deosebi art. 25 , pune 
papalitatea în poziţia de a se constitui stat 
în stat. Căci sub această formulă se as
cunde un partid politic anexat şi la ordinele 
Bisericii. Papa Pius al Xl-a urmăreşte cu 
perzistenţă crearea acestui partid politic în 
toate statele, pe care să-1. facă instrumen
tul său de dominaţiune în lume. Conflictul 
şi punerea la index a Acţiunei Franceze 
nu a avut Joc decât în ziua când în Franţa 
s'a constituit, sub prezidenţia generalului 
Casielnau, grupul politic numit Acţiunea 
Catolică. în Germania, Constituţia dela 



Weimar, în privinţa religiei, e sistematic 
anulată de Centrul catolic. 

Concordatul cu Lituania a fost încheiat 
în 2 7 Sept. 1927, adică în preajma sesi
unii consiliului Ligii Naţiunilor, în faţa că
ruia a venit acutul conflict dintre Polonia 
şi Lituania. Letonilor le trebuia puţină at
mosferă favorabilă. Vaticanul a înţeles 
strâmtoarea în care se afla Lituania, a prins 
momentul, au încheiat, adecă i-a dictat con
cordatul analizat mai sus. Nu e de mirare 
deci, dacă obiecţiuni şi proteste se ridică 
în toată lumea împotriva Concordatului ca 
pact internaţional. Ce mutuală alianţă — 
câ doar- acesta es te rostul unui tratat in-
ternaţionul cu caracter politic — poate să 
fie între un stat organizat modern cu tot 
aparatul necesar şi între Vatican, care real
mente nu reprezintă n imic? în cazurile date 
Statul care încheie concordat, mai ales a-
cela unde catolicii constituesc o infirmă 
minoritate, cum e la noi de'o pildă, dau 
totul, iar în schimb nu primesc nimic. 
Dar omul care se Îneacă se prinde şi de 
sabia goală, zice cronicarul. Şi în Lituania 
cam aşa ar fi cazul, fiindcă prin greşelile 
politice în care perzistă, a indispus toată' 
îumea, iar în spate stă ursul sovietic gata 
să o ucidă, li trebuia şi ei un aliat. Chiar 
şi h a găsit " 
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SECTARISMUL*) 
Urmarea III. 

în f ine ' s ' a văzut dl Ministru de Culte 
constrâns a se adresa sub Nr. 4 5 1 4 1 / 9 2 6 
Ministeriului de Interne, care apoi sub Nr. 
130 ,775 din 29 Oct. 1927 ordonă:. „Sunt 
provocaţi şefii organizaţiilor sectare a se 
conforma^dispoziţiunilor şi normelor în vi
goare cu privire la predicatori, altfel orga
nizaţiile vor fi desfiinţate. 

O altă adresata . Minist. de Culte, cătră 
Ministeriul de Interne Nr. 4 3 2 4 4 / 9 2 6 , cere 
să se dea ordin organelor administrative 
să împiedece activitatea predicatorilor am
bulanţi. Regimul sectelor eregulamentat în 

*) Conferinţă ţinută în Adunarea de toamnă a preoţilor 
tactului Lupşa, în comuna OeoMş. 

fine prin ord. Ministerului de Culte Nrul 
5 7 3 4 / 9 2 5 , care în 4 Art. precizează drep
tul diferitelor secte-: Aşa Art. I. a ordina-
ţiunei opreşte cu desăvârşire următoarele 
asociaţiuni religioase, ca periculoase pentru 
Stat : 1. Nazarinenii (pocăiţii); 2. Asociaţia 
internaţională a studenţilor în biblie (mile-
nişti i); 3. Adventiştii reformişti; 4 . Sece -
rătorii; 5. Penticostaliştii şi 6. Inochentiştii. 

Art. II. precizează că asociaţiunil'e bap
tiste şi adventiste de ziua a şaptea, rămân 
a se bucura de libertatea şi drepturile ce 
le acordă Constituţia ţăriLpentru asociaţii 
în genere şi adecă: a) Predicatorii lor tre-
bue să fie cetăţeni români; humele lor să 
fie cunoscut autorităţilor administrative lo
cale, să nu fie condamnaţi pentru vre-o 
crimă sau delict etc. b) Adunările să ..le-
ţină în case anumite, anunţate autorităţilor 
etc, (vezi mai detailat ordinaţiunea publi
cată în „Renaşterea" Nr. 3 6 din a. 1926 
şi Nr. 9 din a. 1925. ) 

— Toate" aceste dişpoziţiuni în aplicarea 
lor din partea organelor executive: admi
nistraţie, siguranţa, jandarmărie, lasă însă 
fWte^mui*f^e^or î t ; Pe deoparte c foarte : 

greu de-a face deosebirea între diferitele 
nuanţe de secte religioase, pe de altă parte 
modul de procedură a acestor organe faţă 
de aderenţii acestor secte nu e totdeauna 
cel mai ducător la scop. La nici un caz 
nu vor da, restricţiunile şi forţa, roadele 
dorite, dacă sectarii vor putea apărea îna
intea mulţimei ca martirii credinţei lor şi 
nu ca simpli răsvrătitori în contra ţării şi 
ordinei publice, cum de fapt sunt.. Orga
nele executive n'ar trebui nici când să a-
tace laturea religioasă, ci să controleze şi 
pedepsească numai contravenţiile, cazurile 
de infracţiuni de ordin public, când sub 
îndemnul doctrinei lor religioase, sectarii 
provoacă scandaluri publice, lovesc în bu
nele moravuri, conspiră în contra siguran
ţei Statului, refuză jurământul, serviciul 
militar, nu observă repausul dumineca!, în 
genere contrar legilor. Statul are suficiente 
motive să-i îngrădească cu legi, şi pentru 
nerespectarea acestora, nu fiindcă sunt s e c 
tari, să-i pedepsească, şi atunci nu poate 
fi acuzat de intoleranţă religioasă. Altfel 
sectarii fac gură, că sunt „martirii credin
ţei adevărate" şi martirajul totdeauna pro
duce aderenţi. 



Şi acum să trecem la cauzele interne 
ale lăţirei sectarismului. Acestea, după pă
rerea mea, se află în însuşi sânul bisericei şi 
organelor ei. Clerul nostru nu e destul de 
bine înarmat pentru luptă. Nu dispune nici 
de desăvârşită armatură morală şi nici de 
cea culturală. Lipsit de suficienta cultură 
teologică şi cultura generală, apoi de in
tegritate morală, preotul stă dezarmat în 
faţa realităţii, care-1 atacă. Nu avem un 
plan de luptă bine precizat, nu se ordi-
nează la noi în biserică cursuri de conir 
pletare a cunoştinţelor de perfecţionare în 
tainele succesului pastoral. Preoţimea ab
sorbită în timpul ei liber de grijile zilei 
de mâne, nu mai are putinţa a aprofunda 
acasă problemele scoase la suprafaţă de 
spiritul timpului şi de speculaţiile oameni
lor răi şi interesaţi. Nu avem nici preoţi 
misionari bine salarizaţi, deplin specialisaţi 
în materia sectară, ca să sară într'ajutor 
preotului atacat ş i neorientat. Nu avem mij
loace materiale, cari să ne dea putinţa a 
purta lupta şi prin răspândirea de publi-
caţiuni bine redactate şi gratuit distribuite 
în popor, Misionarii mireni, anume instruaţi 
şi salarizaţi, elemente de moralitate şi re
putaţie integrală ar putea mult ajuta şi 
îndrepta, intrând în discuţii publice cu 
sectarii. Preotului din mai multe motive, 
nu-i recomand discuţiile publice. Preotul 
va putea câştiga mai mult prin discuţii 
individuale, decât prin discuţii în public, 
în public preotul va dovedi în atingerea 
sa cu sectarii duh evangelic, blândeţe, 
dragoste şi răbdare. Va fi atent la armele 
cu cari atacă şi isbutesc predicatorii sec 
tari să fure sufletele creştinilor. Cu care 
armă eşti atacat, cu aceeaş trebue să răs
punzi, ba chiar cu una superioară. Variate 
sunt mijloacele de prozelitism după împre
jurările locale,, după individualitatea, tem
peramentul, intelectul, etatea, sexul, ocu-
paţiunea, starea socială etc. a celui con
vertit de sectari, variate vor fi metoadele 
folosite pentru a'l reconverti. Vom pune în 
aplicare bogate- cunoştinţi psihologice, de 
cari nu e iertat să fie lipsit preotul. Greu
tăţile ce le va întimpina preotul în cam
pania contra sectelor să nu-1 descurajeze, 
căci „păstoriul cel bun sufletul îşi pune 
pentru oile sale". 

Un lucru se poate afirma cu hotărâre: 

Sectarismul nu poate fi stăvilit, nici • 
combătut cu preoţi neiniţiaţi suficient în 
ştiinţa teologică, necunoscători ai sf. Scrip
turi, şi cu scăderi morale, şi dacă sunt 
puţini la număr şi rău salarizaţi. 

Ca încheiere recomand deci fiecărui 
preot conştiinţios a-şi procura şi studia cât 
mai multe cărţi apărute, cari tractează 
problema sectară. Avem deja o întreagă 
bibliotecă din acest fel de cărţi apărute în 
româneşte, parte originale, parte traduceri, 
vre-o 4 5 — 5 0 broşuri. Un conspect detai
lat a acestor cărţi poate afla fiecare preot 
în Nr. 10 din 7, Martie 1926 al „Renaşte-
rei", publicat de dl profesor O. Bucevschi, 
sau în broşura de propagandă: „Noua că-, 
lăuză pentru combaterea sectelor religioase" 
de P. S. S. Dr. Gr. Comşa, episcopul Ara
dului, apărută în a. 1926. 

La nici un caz n'ar trebui să lipsească 
aceste cărţi din biblioteca tractului, for
mând acolo secţia specia lă : „Scrieri penv 
tru combaterea sectelor religioase. 

Pr. Vasile Şpan. 

Si 
® 
Si 
® 

CRONICA î 

Legea cultelor în discuţia Senatului 
în şedinţa Senatului din 17 Martie c. s'a 

început discuţia asupra legii cultelor. Ra
portul legii 1-a cetit dl Petre Gârboviceanu. 
Din partea opoziţiei naţional-ţărăniste se
natorul Candín David (membru în Aduna
rea noastră eparhială) a declarat, că. nu 
va recunoaşte acest proiect de lege deoarece 
duce la învrăjbire confesională. 

Cel dintâi a vorbit P. Sf. Sa Episcopul 
Roman Ciorogariu, din a cărui frumoasă şi 
documentată cuvântare reproducem urmă
toarele constatări pline de adevăr: 

„în sufletul neamului românesc nu voim 
să introducem ura, dinpotrivă spunem tu
turora: fţi de aceeaşi lege. Poporul româ
nesc, care a suferit dealungul veacurilor, a 
fost unit peste dogmele separatiste ale bi
sericii papale. Când a fost vorba de neam, 
poporul nostru n'a ţinut seamă de diferenţe 
confesionale. Poporul de acum spune: „Dacă 
ungurii nu mai sunt între noi să fim iarăşi 
o singură biserică". E''ari. 1. al legii po-



porului. Al 2-lea articol: „Cum ne-am dus 
aşa să venim iarăşi înapoi1'. Teza noastră 
este Ca legea să se facă potrivit spiritului 
Constituţiei, pe când uniţii cer să se facă 
după „corpus Juris canonici" al bisericii 
catolice. îdeia fundamentală a acestuia 
éste teocraţia papală, ca să aducă întreg 
pământul sub stăpânirea Papei. Poate re
gula viaţa noastră internă acest cod de 
legi catolice ?" în 1918 Vaticanul a fost con
tra unirii neamului nostru, căci nu voia 
desmembrarea fostului imperiu-. 

Sunt bucuros, că în sfârşit, avem o lege 
a cultelor. Cu aceasta duhul Domnului să 
fie între noi, ca să ne îndrume pe calea 
cea bună întru Christos". 

Senatorul Oh. Bogdan-Duică, in cuvân
tarea sa a arătat influenţele catolicismului 
păgubitoare sufletului românesc, afirmând 

I pe bază de documente, că religia gr.-cato-
l lică a contribuit la slăbirea neamului. Pro

testează contra acţiunei pornite de greco-
catolici de a ponegri biserica ortodoxă a-
firmând că este fără fundament dogmatic 
nefiijsidi^rec^poscufăi 4ePapa. Greşala 
uniţilor este că stau intrasigenţi pe baza 
unor canoane-cari nu au nimic comun cu 
realitatea şi că se socotesc un simplu ecou 
al catolicismului apusean. 

Pr. Turcii, în cuvântarea sa a făcut un 
documentat istoric al desvoltării bisericii 
unite, criticând cu asprime atitudinea uni
ţilor în chestia legii cultelor. Cuvântarea 
i-a fost des întreruptă. 

în şedinţa din 20 Martie s'a intercalat 
interpelarea Mitropolitului Suciu în chestia 
incidentelor dela Târgul-Murăş, unde uniţii 
contrat ordinelor, au încercat să facă pro
cesiune cu manifestaţii contra legii cultelor. 
Din răspunsul Min. de culte, reiese că in
cidentul a fost provocat de manifestanţii 
cari contra somaţiunilor autorităţilor au 
rupt primul cordon de jandarmi, iar la al 
doilea au fost împrăştiaţi. 

Episcopul Frenţiu, în cuvântarea rostită, 
după ce a arătat cum s'a produs despărţi
rea bisericii unite, a făcut următoarea su-
prinzătoare declaraţie:. „Uniţii doresc tot 
ifiăi mult unirea tuturor românilor din punct 
ie vedere al credinţei, dar aceasta nu se 
poate face decât convocându-se. un sinod, 
care să discute aceste probleme, luând ca 

bază Evanghelia". încheie spunând că nu ac
ceptă legea însă vor propune amendamente. 

Discuţia continuă fiind înscrişi 24 de vorbuori. 
* 

Pred ică în b i ser ica-catedrală din Cluj. In 
ziua de Duminecă 25 Martie va predica dl proto-
diacon Dr. loan Vască, Decan al Academiei Teol. 

în cape la eroilor. Duminecă în 25 Martie 
(Bunavestire): La serviciile pentru militari predică 
on. preot G/z. D. Coşeriu, confesorul garnizoanei 
Cluj. La liturghia săvârşită de on. preoţi catiheţi 
pentru elevii şcoalelor secundare va predica dl 
Diodor Todea, student în teol. aiiul IV. 

îmbrăcămintea clerului. Sub acest titlu într'un 
articol de fond „Apostolul" curierul arhiepiscopiei 
din Bucureşti, scrie: „Uniforma clerului ortodox 
este foarte frumoasă, plină de demnitate şi gust... 
Mai bine se prezintă ca îmbrăcăminte preoţii din 
Basarabia şi mai rău cei din Ardeal. Mulţi poartă 
haine.civile. în Ardeal în veacurile trecute preoţii 
se purtau mai mulţi în straiele poporului... Şi azi 
rămâi foarte neplăcut atins, să vezi pe preoţii ar
deleni, la o adunare protopopească, îmbrăcaţi ci
vil, îi poţi considera ca orice, numai preoţi nu. 
Acest rău trebue combătut. . „ toţi preoţii 
trebue să-şi deie silinţa a-şi procura un rând de 
haine preoţeşti, cu care să se prezinte bine în faţa 
lumii, ca şi în această privinţă să-şi menţie pre
stigiul şi demnitatea". • 

;, Pentru Muzeul Eparhial cm primit dela pa
rohia Şasa trei mdtricule vechi, iăr dela Vinţa 
un antimis vechiu. 

„Fundaţiunea protopop T e o d o r Herman". 
Venerabilul Domn protopop Teodor Herman din 
Dej, a donat şi pus bază unei Fundaţiuni, ce-i 
poartă numele, cu suma de 10.000 Lei, în bene
ficiul biseriqei din Văleni, protopopiatul Lăpuşuîui, 
comuna natală a P. On. D-sale. Scopul acestei 
fundaţiuni, concretizat de însuşi prea vrednicul 
donator, este: „promovarea culturei religioase or
todoxe naţionale-române şi desvoltarea' sentimen
tului de pietate a poporului ortodox român din 
Văleni". — Onoare unei asemenea -inspiraţii şi 
jertfe! ' L. 

Protopopii din Oltenia în adunarea pe care 
au ţinut-o la Craiova, au examinat situaţia ce Ii 
s'a creiăt prin suprimarea personalului cancelarii
lor; S'a întocmit urî memoriu, prin care se cere 
Ministrului cultelor să revină asupra acestor mă
suri, socotite vexatorii. în caz când Ministerul nu 
va da satisfacţie, protopopii au hotărît ca,la 1 
Aprilie să demisioneze în bloc. 

Croitorul M. MUNTEAN 
'CLUJ, Strada Reginş Măria Nr. 51 
anunţă onorata clientelă preoţească că exe
cută o pereche de reverenzi din stofă fină-
cu preţul de 7000 Lei; din stofă foarte fină 
cu preţul de 9000 Lei. — Serviciu prompt. 




